

坚守军人初心 永葆奋斗底色

平阳县2023年度“最美退役军人”“最美拥军人物”选登(三)



个人档案：郑德利，男，1974年4月出生，中共党员，平阳县万全镇南山村党委书记、村委会主任。平阳县2023年度最美拥军人物。

郑德利：情系军营办实事 双拥服务践初心

本报讯（记者 周兆奕）他把爱国爱军情怀体现在拥军的实际行动中，以真心做好部队服务工作为切入点，积极推动军民共建活动深入开展，用担当奉献谱写着爱国拥军的新时代赞歌，他就是万全镇南山村党委书记郑德利。

2005年，为了助力乡村振兴，在外经商的郑德利毅然回到家乡，担任村干部，扛起了建设家乡的重任。近几年，每逢八一、春节等节日，他就会组织村民到部队驻地慰问，关注战士们的日常工作和生活需求，竭尽所能为他们提供便利和帮助。

部队驻地海拔有500多米，虽然只有6公里路程，但山路陡峭、崎岖难以运送。生活垃圾运送要经过三个村地界、两个镇的范围，再运到鳌江，路途遥远。曾经，郑德利和部队对接过，由部队将垃圾运送到南山村，再由村民帮忙转运。但是，上山下山就要花去一个小时的车程，对部队的生活生产训练造成很大的不便。为此，针对南山村部队驻地生活垃圾处理困难的问题，郑德利积极与部队联系协调，确定垃圾收运的时间、在山上建设垃圾中转站；并召开村民代表大会，确定垃圾运送、管理费用由

村里承担，并物色有安全意识、相对年轻的人员担任垃圾清运人员，在不影响部队日常工作的前提下，将生活垃圾清运服务及垃圾分类的理念及时送达。

一点一滴见真心，一枝一叶总关情。为缓解麻车、横湖、象湾三个自然村的饮用水和耕地用水不足问题，2022年，郑德利积极发动村民打井抽水灌溉，正要投用水井时，他从镇上得知，驻地部队用水不足，于是就将打好的两口井，优先让给驻地部队使用，以满足部队的用水需求。



个人档案：陶学可，男，1981年2月出生，九三学社，平阳县城市建设投资有限公司副总经理。平阳县2023年度最美拥军人物。

陶学可：一颗赤诚心，殷殷拥军情

本报讯（记者 黄颖颖）“从军路上虽然没我，但拥军路上一定有我。”平阳县城投公司副总经理陶学可在拥军路上步履铿锵，走得异常坚定。

自参加工作以来，陶学可一直从事城建、规划及土地相关工作，长期战斗在重点项目建设一线。在担任县城投公司副总经理期间，他先后参与公司新建、续建、前期等大小项目70余个，分期实施、滚动开发总投资达371亿元。工作中的陶学可，全力推进“五纵五横”道路网建设，为城东新区城市发展拉框架，凤凰广场、新行政服务中心等大体量综合体陆续建成投用，民生教育工程如期落成开学，城市公园绿意盎然。他致力于新区城市功能完善、城市面貌更

新，以“美丽平阳”为目标，为“忠实践行‘八八战略’、奋力打造‘重要窗口’”贡献自己的力量，2022年获得温州市“绿叶奖”荣誉。

对人民子弟兵的朴素情感，凝结在一次次交流对话中，也体现在一个个精心设计的基地建设里。“国无防不立，民无防不安。国防教育是建设和巩固国防的基础工程，国防教育基地的建设更是重中之重。”一直以来，陶学可心系国防事业，全力当好新时代爱国拥军排头兵。他主动担起国企支持国防建设的责任，积极推进人防工程完工投用、青少年营学基地暨民兵训练营基地按期施工，尤其是关于基地建设，他充分吸收县人武部提出的对日常教学、技能训练、物资储备等方面的功能建议，组织参建单

位科学优化空间布局，完善功能设施，以便后期更好地发挥民兵训练基地的综合效益，着力打造面向全民的爱国主义和国防教育基地、面向官兵的练兵备战舞台、面向大众的军地交流窗口，谱写双拥共建、军企合作工作的一段佳话。

“我很钦佩军人，他们始终如一地把青春和热血奉献给国家，紧要关头总是挺身而出……如果没有他们的辛苦付出、坚持守护，就没有我们地方的长治久安和繁荣稳定。虽然个人能力有限，但是我会尽我所能，一直坚持下去，努力工作，积极拥军……”陶学可说。把军人当亲人，把拥军当事业，他用自己的实际行动表达着参与拥军优属的热情。



个人档案：叶维勋，男，1970年9月出生，中共党员，南麂镇东方岙村股份经济合作社监事会成员。平阳县2023年最美拥军人物。

叶维勋：拥军花常开 脚步不停歇

本报讯（记者 周兆奕）从平阳县鳌江口出发，乘坐渡轮向东行驶30多海里，到达被称为“碧海仙山”的南麂岛。这里是浙江全境最后一个解放的岛屿，南麂民兵哨所和边防武警就位于岛上。这里以双拥为主题的公益广告，展示着军民携手奋进的风貌；随处可见的“军人优先”窗口和标识，诠释着岛屿上浓厚的爱国拥军情怀。在这浓厚拥军氛围成长下的叶维勋，更是对军人有特殊的情节，1999年至2022年，这23年间，他每年都会组织村民看望慰问驻岛官兵，虽然驻岛战士换了一茬又一茬，而他的拥军热情却没一直没减。

叶维勋是南麂镇火焜岙自然村人，1986年至1989年便已经在村里参加民兵组织，在1989年3月他如愿

入伍，在武警安徽省总队第五支队第九中队服役。

“舍不下这一身绿色军装，从部队一退役，我就申请重回家乡，来到南麂当民兵。”叶维勋说，1999年至2021年，叶维勋担任火焜岙村村干部并兼任民兵连长。作为南麂民兵哨所第一任所长，面对远离家乡亲人的驻岛官兵们，叶维勋感同身受，拥军的情谊也油然而生。

“到部队当兵的都是年轻人，生活上有很多细节都不大注重。”从担任村干部的那一年起，叶维勋就有了属于自己的“拥军日”，那就是在每年的重大节日慰问部队。大年夜，他会买上鸡、鸭、鱼、肉、瓜子、水果等年货，带领村民慰问驻岛部队官兵；端午节，他带着苇叶和糯米，带

领村民去部队搞联谊活动，为官兵亲手包粽子、洗衣服、洗被子，让他们感觉亲人就在身边，温暖就在身旁。

驻岛官兵来自全国各地，很多人尤其是新兵不知道台风危害，叶维勋就不厌其烦地为他们科普防汛防台自救知识，引导他们提高防汛安全意识。

对于叶维勋自发的拥军故事，不论是家人，还是身边的亲朋好友，都深受鼓舞，他们也纷纷用实际行动支持并做好拥军工作，叶维勋也深深为此感到骄傲。他说，将来还要继续发扬拥军的光荣传统，在南麂岛上的火焜岙村，打造军人驿站，全力为部队做好保障服务，办好双拥工作的暖心事，让军人享受属于他们的专属待遇。